

这组数据为世界带来了中国的正能量

我的同事们5日上午经历了异常繁忙的半天，他们就十四届全国人大一次会议开闭幕会，向全球用户和读者进行了滚动式的密集报道。其中，新华社和其他中外媒体竞相报道的重中之重，是一组数据。

今年中国两会意义非凡。在取得疫情防控重大决定性胜利后，作为世界第二大经济体的中国能否实现强劲回升，从而为本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国开好局，世人瞩目。开幕会上，中国今年发展主要预期目标对此作出了回答——国内生产总值增长5%左右，城镇新增就业1200万人左右，居民消费价格涨幅3%左右等。

这组数据令会场内外的中国人感受到信心，也给阴云密布的世界带来了中国的正能量。中国龙抖擞精神，世界充满期待。

增长目标背后充满人情味的故事

事实上，我已提前觉察到中国经济的快速复苏。去年12月我回印度休假时，北京正经历疫情高峰，去往首都机场的路上比较冷清。今年2月我返回北京时，却是另一番景象，车辆川流不息，人们奔波忙碌，空气中充满着“一切皆有可能”的气息，这是我熟悉的北京！正如德国《经济周刊》网站文章所说，现在中国到处热气腾腾，“经济正在以极快的速度恢复”。

“5%左右”——中国提出的经济年度增长预期目标并不仅仅是个数字，其背后是一个个充满人情味的故事。一家我经常光顾的餐馆重新开张，老板激动地说：“太想念我的顾客们了！”一位开科技公司的朋友又能跟客户、投资人面谈了，他欣喜地说：“能见上面，建立关系就容易得多！”……中国各地的企业和商户都感觉到市场在复苏、需求在激增，表示“今年要大干一场”。

国际机构纷纷调高对中国经济复苏的预期。国际货币基金组织(IMF)1月末将今年中国经济增速的预测上调至5.2%，较去年10月调高0.8个百分点。IMF说，中国和印度两国将成为今年世界经济增长的主要引擎。对一个在中国工作的印度人来说，这真让我高兴。国际评级机构穆迪说，短期内，中国经济反弹力度可能比预期更强劲。

政府工作报告显示，为了实现今年的预期增长目标，中国作出一系列安排，比如抓住需求不足这个突出矛盾，把恢复和扩大消费摆在优先位置，加快建设现代化产业体系，深化国资国企改革，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大，更大力度吸引和利用外资……这些措施将使中国经济在保持“量的合理增长”的同时，实现“质的有效提升”。



工人在贵州省天柱工业园区一家化工企业检查冷却设备(2月28日摄)。近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县以加快推进新型工业化作为“工业强县”战略来抓，带动地方经济发展和农村劳动力就业，助推乡村振兴。

新华社发

让百姓生活有保障有奔头

中国的宏观政策强调就业优先，政府工作报告提出了今年城镇新增就业1200万人左右的预期目标。这个数字超过比利时的总人口，让我看到了中国解决就业问题的决心与能力，非常难能可贵。在疫情严重冲击等多重因素影响下，失业率高企成为包括印度在内的许多国家最头疼的问题之一。

“经济恢复了，企业又招人了，虽然竞争激烈，但我满怀希望！”一名刚毕业的大学生说这句话时，我看到她眼里放着光。过去一年，因疫情带来的不确定性，她被焦虑笼罩，但现在她切身感受到中国经济复苏带来的机会。北京街头那些醒目的招聘广告牌和公共场所的招聘摊位，给求职者带来了希望。

去年中国经济增速回落至3%，有所放缓，但基本面相当健康，一大亮点就是物价稳定——在全球通胀创下40多年新高，美国、欧元区CPI(居民消费价格指数)涨幅都在8%及以上的背景下，中国的CPI涨幅只有2%，实属不易。

今年中国提出的CPI涨幅预期目标为3%左右，这意味着，将继续努力保持低通胀水平，为经济增长提供稳定环境，守护民生。高通胀已导致美欧很多国家老百姓钱袋子缩水，而我在北京这几年日常生活成本没有多大变化，每天早餐吃的三明治一直是20元左右。

中国人说“民以食为天”。政府工作报告提出，今年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。连续多年，中国都将粮食产量作为年度发展主要预期目标之一。中国有14亿多人口，考虑到食品价格在中国CPI中超过1/3的占比，加上全球粮价高涨的大环境，确保粮食产量、价格稳定对中国人端牢自己的饭碗，并实现低物价上涨至关重要。

世界看好中国经济恢复后新的机遇

“我们准备好了，一回上海就干起来！”一位外企高管对我说，他们公司在上海的办事处将很快重启。很多像我一样在中国生活和工作的外国人，都受到这种热情的感染。我已经把中国当成了家，希望在这个充满希望的国家继续生活下去。

“经济增长正在企稳向上，中国经济有巨大潜力和发展动力。”我注意到法新社的报道引述了政府工作报告中的话。报道还指出，中国提出的2023年经济增长预期目标为“5%左右”，而接受法新社访问的经济学家预测的平均值为5.3%左右。

作为全球主要制造业中心和14亿多人口的超大规模消费市场，中国经济的复苏对世界意义重大。IMF总裁格奥尔基耶娃1日说，中国经济近期表现出色，为世界经济发展作出积极贡献，将继续成为世界经济增长的主要动力。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为，中国经济韧性强，应对内外挑战的各项政策高效统筹、立足长远，推动经济平稳运行和高质量发展，为世界经济增长带来更稳定预期。

世界各国和企业看好中国经济恢复后新的机遇。英国《每日电讯报》网站的文章说，中国市场是“今年最具吸引力的投资机会之一”；中国德国商会最新年度问卷调查显示，近八成受访企业对中国市场的中长期前景持积极态度，希望在中国科技创新大潮中收获机遇；施耐德电气执行副总裁尹正说，中国不仅是巨大的市场，更是发展动力和创新源泉；瑞士科技巨头ABB表示愿意增加在华长期投资，因为他们相信中国市场未来数年会产生吸引力十足的机遇。

(新华社北京3月5日电)